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COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA PROTECTION DES 
CONSOMMATEURS ET DE 

L'AGENDA NUMERIQUE 

COMMISSIE VOOR ECONOMIE, 
CONSUMENTENBESCHERMING 

EN DIGITALE AGENDA 

 

du 

 

MERCREDI 24 MARS 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 24 MAART 2021 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 01 par M. Stefaan Van Hecke, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.01 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 

Van Hecke. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

Le président: Nous ouvrons cette réunion de 

commission avec les questions adressées au vice-

premier ministre Dermagne. Toutefois, étant donné 

la convocation en urgence, ce matin, du Comité de 

concertation, les réponses seront 

exceptionnellement données par M. Dermine.  

 

De voorzitter: Wij openen deze 

commissievergadering met vragen aan vice-

eersteminister Dermagne, maar aangezien het 

Overlegcomité vanochtend dringend is 

bijeengeroepen, zal staatssecretaris Dermine 

uitzonderlijk de vragen beantwoorden.  

 

01 Questions jointes de 

- Leen Dierick à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "L'extension du tarif 

social pour l'énergie" (55014759C) 

- Benoît Piedboeuf à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le tarif social des 

institutions" (55015643C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De uitbreiding van het 

sociaal energietarief" (55014759C) 

- Benoît Piedboeuf aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "Het sociaal tarief 

voor instellingen" (55015643C) 

 

01.01  Leen Dierick (CD&V): Le tarif réduit pour 

l'électricité et le gaz aide les personnes à revenus 

faibles ou vulnérables à payer leur facteur 

énergétique. En 2019, ma proposition de loi tendant 

à l'actualisation de ce cadre légal et à son extension 

aux réseaux de distribution de chaleur a été 

adoptée. La loi est entrée en vigueur le 1er janvier 

2020. L'avis de la CREG concernant le tarif social 

"chaleur" et le financement du système était attendu 

pour le mois de mars 2021.  

 

Cet avis est-il déjà disponible et le ministre peut-il le 

commenter? Qu'en est-il de la concertation avec les 

Régions et les arrêtés d'exécution qui doivent 

encore être pris?  

 

01.01  Leen Dierick (CD&V): Het lagere sociaal 

tarief voor elektriciteit en gas helpt mensen met een 

laag inkomen of in een kwetsbare situatie bij de 

betaling van hun energiefactuur. In 2019 werd mijn 

wetsvoorstel goedgekeurd om dat wettelijke kader 

te actualiseren en uit te breiden naar warmtenetten. 

Die wet is op 1 januari 2020 in werking getreden. 

Het advies van de CREG over het sociaal tarief 

warmte en de financiering van het systeem werd 

verwacht in maart 2021.  

 

Is dat al beschikbaar en kan de minister dat 

toelichten? Hoe staat het met het overleg met de 

Gewesten en de resterende uitvoeringsbesluiten? 

 



 24/03/2021 CRABV 55 COM 423 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

01.02  Benoît Piedboeuf (MR): Le tarif social pour 

le gaz et l'électricité n'est pas applicable aux 

institutions alors qu'elles accueillent et hébergent 

des personnes handicapées, mais uniquement aux 

ménages et aux "clients finaux résidentiels". 

 

Qu’en pensez-vous? Avez-vous une solution pour 

ces institutions? Y a-t-il une concertation sur le sujet 

avec les Régions? 

 

01.02  Benoît Piedboeuf (MR): Het sociaal tarief 

voor gas en elektriciteit geldt niet voor instellingen, 

terwijl zij instaan voor het onthaal en het verblijf van 

personen met een handicap, maar alleen voor 

gezinnen en "residentiële eindklanten".  

 

Wat vindt u daarvan? Hebt u een oplossing voor die 

instellingen? Wordt er hierover overleg gepleegd 

met de Gewesten?  

 

01.03  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Soyez un peu indulgents: je remplace le 

ministre Dermagne au pied levé. Celui-ci se réjouit 

de l’intérêt que vous portez au tarif social.  

 

01.03 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Ik wil u vragen om begripvol te zijn: ik vervang 

minister Dermagne onverwachts. Hij is blij met uw 

belangstelling voor het sociaal tarief. 

 

(En néerlandais) L'avis de la CREG est attendu 

pour le 31 mars 2021. Une concertation avec les 

Régions est prévue après réception de cet avis. 

Nous prévoyons ensuite de rédiger les arrêtés 

d'exécution au cours du second semestre 2021. 

 

(Nederlands) Het advies van de CREG verwachten 

we voor 31 maart 2021. Het overleg met de 

Gewesten volgt nadien. Daarna willen we de 

uitvoeringsbesluiten opstellen, in de tweede helft 

van 2021.  

 

(En français) Le tarif social pour l'électricité et le gaz 

ne s'applique qu'aux clients résidentiels qui doivent 

conclure un contrat en nom propre pour leur propre 

usage avec un fournisseur. 

 

Souvent, des personnes handicapées ayant droit au 

tarif social et résidant en institution n'en bénéficient 

pas. Par contre, les parents en bénéficient si leur 

enfant handicapé est domicilié chez eux. 

 

 

 

Beaucoup d'institutions ont un contrat énergétique 

professionnel. Les ministres Dermagne et Van der 

Straeten vont consulter des acteurs de terrain pour 

vérifier s'il y a des situations délicates. Compétentes 

pour ces établissements, les Régions seront 

consultées pour une solution efficace. 

 

(Frans) Het sociaal tarief voor elektriciteit en 

aardgas geldt alleen voor residentiële klanten die 

een contract sluiten met een leverancier in eigen 

naam en voor eigen verbruik. 

 

Personen met een handicap die recht hebben op 

het sociaal tarief maar in een instelling verblijven 

kunnen het vaak niet genieten. Ouders van een kind 

met een handicap dat thuis gedomicilieerd is 

kunnen daarentegen wel aanspraak maken op het 

sociaal tarief. 

 

Veel instellingen hebben een professioneel 

energiecontract. Minister Dermagne en minister 

Van der Straeten zullen met de actoren op het 

terrein overleggen om na te gaan of er kwetsbare 

situaties zijn. De Gewesten, die bevoegd zijn voor 

dergelijke instellingen, zullen geraadpleegd worden 

om tot een doeltreffende oplossing te komen. 

 

01.04  Benoît Piedboeuf (MR): Je suis satisfait 

que le ministre et sa collègue examineront la 

question. Les personnes en institution sans parents 

bénéficiant du régime social doivent pouvoir y 

accéder. S'agissant d'une compétence partagée, je 

me réjouis de la concertation avec les Régions. 

 

01.04  Benoît Piedboeuf (MR): Ik ben tevreden dat 

de minister en zijn collega deze kwestie zullen 

onderzoeken. Personen met een handicap die in 

een instelling verblijven en van wie de ouders het 

sociaal tarief niet genieten zouden er aanspraak op 

moeten kunnen maken. Ik ben blij dat er overlegd 

zal worden met de Gewesten, aangezien dit een 

gedeelde bevoegdheid is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Michael Freilich à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "La création d'une 

chambre du service bancaire de base" 

(55014782C) 

- Leen Dierick à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

02 Samengevoegde vragen van 

- Michael Freilich aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De oprichting 

van een basisbankdienstkamer" (55014782C) 

- Leen Dierick aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "Het goedgekeurde 
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Économie et Travail) sur "La proposition de loi 

adoptée instaurant un service bancaire minimum 

pour les entreprises" (55015137C) 

- Jasper Pillen à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le service bancaire de 

base et le secteur diamantaire" (55015783C) 

 

wetsvoorstel over de basisbankdienst voor 

ondernemingen" (55015137C) 

- Jasper Pillen aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De basisbankdienst en 

de diamantaire sector" (55015783C) 

 

02.01  Michael Freilich (N-VA): La loi sur le service 

bancaire de base a été adoptée le 26 octobre 2020. 

Elle doit entrer en vigueur le 1er mai 2021 et fixe un 

cadre pour les demandes émanant d'entreprises. À 

cette fin, il faudra encore instaurer une série de 

conditions supplémentaires et le Roi devra 

mentionner ce qui devra figurer exactement sur le 

formulaire de demande.  

 

Où en est cet arrêté royal? Comment seront 

organisées concrètement les questions d'ordre 

pratique? À combien s'élèvera l'addition financière 

et quand l'arrêté royal sera-t-il publié? Quelle en 

sera précisément la teneur?  

 

02.01  Michael Freilich (N-VA): Op 26 oktober 

2020 werd de wet op de basisbankdienst 

goedgekeurd. Die moet in voege gaan op 1 mei 

2021 en regelt een kader waarbij ondernemingen 

een basisbankdienst kunnen aanvragen. Daartoe 

moeten nog een aantal bijkomende voorwaarden 

gelden en de Koning moet vermelden wat er precies 

op het aanvraagformulier moet staan.  

 

Hoe staat het met dat KB? Hoe zullen de praktische 

zaken concreet worden georganiseerd? Wat is het 

financiële plaatje en wanneer wordt het KB 

gepubliceerd? Wat staat daar precies in? 

 

02.02  Leen Dierick (CD&V): Je capte de 

nombreux signaux provenant de divers secteurs. 

Ces signaux disent que la situation des entreprises 

est réellement préoccupante. De plus en plus 

d'entreprises n'ont même plus de compte en 

banque parce que leur compte est clôturé du jour 

au lendemain. Toutefois, c'est à peine si les parties 

concernées sont associées à la rédaction des 

arrêtés d'exécution et si elles parviennent à faire 

entendre un tant soit peu leur voix.  

 

Compte tenu de l'émoi suscité, on espère vraiment 

une entrée en vigueur le 1er mai. Quel est le bilan? 

Qui a déjà été associé? Quand les parties restantes 

seront-elles impliquées? Une concertation avec 

d'autres administrations est-elle nécessaire? Quand 

cela sera-t-il soumis au conseil des ministres? 

 

02.02  Leen Dierick (CD&V): Ik krijg heel wat 

signalen vanuit verschillende sectoren dat de 

toestand toch echt wel schrijnend is. Steeds meer 

ondernemingen krijgen gewoon geen bankrekening 

meer omdat die van de ene op de andere dag wordt 

stopgezet. De betrokken partijen worden echter 

nauwelijks betrokken bij de opmaak van de 

uitvoeringsbesluiten en krijgen ook weinig of geen 

gehoor.  

 

 

Gezien de onrust hoopt men echt op een 

inwerkingtreding vanaf 1 mei. Wat is de stand van 

zaken? Wie werd al betrokken? Wanneer zullen de 

resterende partijen worden betrokken? Is er nog 

overleg met andere administraties nodig? Wanneer 

wordt dit voorgelegd aan de ministerraad?  

 

02.03  Jasper Pillen (Open Vld): Pour les 

entreprises concernées, le 1er mai 2021 est une 

date butoir qu'il faut respecter coûte que coûte. Il y 

a encore du pain sur la planche.  

 

Où en est le dossier en général et la chambre du 

service bancaire de base en particulier? Un 

nouveau cycle de concertation sera-t-il organisé? 

Que doit-il encore advenir et quand ce dossier sera-

t-il bouclé?  

 

02.03  Jasper Pillen (Open Vld): Voor de 

betrokken bedrijven is 1 mei 2021 een deadline die 

absoluut moet worden gehaald. Er is nog veel te 

doen.  

 

Hoe staat het met het dossier in het algemeen en 

met de basisbankdienstkamer in het bijzonder? 

Komt er nog overleg? Wat moet er nog gebeuren 

en wanneer is dit dossier afgerond?  

 

02.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le ministre Dermagne a chargé son 

administration de rédiger aussitôt que possible un 

projet d'arrêté royal exécutant la loi portant des 

dispositions relatives au service bancaire de base 

pour les entreprises. Il souhaite faire entrer cette loi 

en vigueur pour le 1er mai 2021. Entre-temps, des 

02.04 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Minister Dermagne heeft zijn 

administratie de opdracht gegeven om zo snel 

mogelijk een ontwerp-KB op te stellen ter uitvoering 

van de wet op de bepalingen over de 

basisbankdienst voor ondernemingen. Hij wil die 

wet in werking zien treden tegen 1 mei 2021. Er 
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concertations avec l'ensemble des parties 

concernées, y compris le SPF Finances, seront 

organisées. Une concertation avec d'autres 

administrations n'est pas à l'ordre du jour. L'arrêté 

royal ne doit pas être soumis au Conseil des 

ministres. 

 

L'administration du ministre analyse actuellement 

les modalités selon lesquelles la chambre du 

service bancaire de base peut être réalisée sur les 

plans pratique et organisationnel. Les agents du 

SPF Economie assureront normalement le 

secrétariat. Aucun autre arrêté royal ne sera 

préparé et les mentions sur le formulaire de 

demande seront aussi réglées dans l'arrêté 

d'exécution. On ignore encore à combien se 

monteront les coûts budgétaires qui seront entre 

autres tributaires du nombre de demandes.  

 

wordt inmiddels overlegd met alle betrokken 

partijen, met inbegrip van de FOD Financiën. 

Overleg met andere administraties is nu niet aan de 

orde. Het KB moet niet worden voorgelegd aan de 

ministerraad.  

 

 

De administratie van de minister analyseert nu hoe 

de basisbankdienstkamer praktisch en 

organisatorisch kan worden gerealiseerd. 

Ambtenaren van de FOD economie zullen normaal 

het secretariaat op zich nemen. Er worden geen 

andere KB's voorbereid en de vermeldingen op het 

aanvraagformulier worden ook vastgelegd in het 

uitvoeringsbesluit. Er is nog geen zicht op de 

begrotingskosten, die onder andere zullen afhangen 

van het aantal aanvragen. 

 

02.05 Michael Freilich (N-VA): Je suis heureux 

d'entendre que le ministre va tout mettre en œuvre 

pour respecter l'échéance du 1er mai. La législation 

relative au service bancaire de base est d'une 

importance particulière. J'ai reçu encore récemment 

par courriel un cri de détresse d'un entrepreneur qui 

a dû se séparer de sa banque après 26 années de 

collaboration. Bon nombre de ses questions restent 

sans réponse et il n'a aucune voie de recours. Il ne 

s'agit d'ailleurs pas d'une entreprise du secteur 

diamantaire, car la mesure touche également des 

entreprises dans d'autres secteurs. Il faut donc y 

remédier d'urgence. 

 

02.05  Michael Freilich (N-VA): Ik ben blij dat de 

minister er alles aan zal doen om de datum van 

1 mei te halen. De basisbankendienstwetgeving is 

bijzonder belangrijk. Onlangs kreeg ik per e-mail 

nog een noodkreet van een ondernemer die na 

26 jaar samenwerking zijn bank moet loslaten. Hij 

blijft zitten met heel veel vragen en heeft geen 

verweer. Dit gaat overigens niet om een bedrijf in de 

diamantsector, want de maatregel treft ook 

bedrijven in andere sectoren. Dit moet dus dringend 

worden geregeld. 

 

02.06  Leen Dierick (CD&V): Je me réjouis que le 

ministre vise toujours la date du 1er mai, eu égard 

aux inquiétudes dans les secteurs concernés. Je 

reçois néanmoins des signaux du terrain indiquant 

qu'ils ne se sentent que très peu écoutés. J'insiste 

donc, une fois de plus, pour que le ministre se 

concerte certainement avec les marchands de 

journaux, l'horeca et le secteur diamantaire. 

 

02.06  Leen Dierick (CD&V): Ik ben blij dat de 

minister nog altijd mikt op 1 mei, gezien de onrust in 

de betrokken sectoren. Van het werkveld vang ik 

toch signalen op dat zij heel weinig gehoor krijgen. 

Bij deze dring ik er dus nog eens op aan dat de 

minister zeker overlegt met de dagbladhandelaars, 

de horeca en de diamantsector.  

 

02.07  Jasper Pillen (Open Vld): La date du 1er mai 

est cruciale. Le problème ne se limite pas, en effet, 

au secteur diamantaire. Ce dossier ne doit 

heureusement pas être soumis au Conseil des 

ministres, ce qui nous fait gagner facilement deux 

semaines. Il est également positif que la 

concertation ait été entamée avec les parties 

concernées. 

 

02.07  Jasper Pillen (Open Vld): De datum van 

1 mei is cruciaal. Het probleem is inderdaad niet 

beperkt tot de diamantsector. Gelukkig moet dit niet 

worden voorgelegd aan de ministerraad, zo wint 

men al snel twee weken. Ook is het goed dat het 

overleg met de betrokken partijen is opgestart. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question no 55014885C de 

Mme Hanus est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55014885C van 

mevrouw Hanus wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

03 Question de Anneleen Van Bossuyt à Pierre- 03 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-
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Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 

"Les plaintes concernant les conditions de 

livraison de Albert Heijn" (55014893C) 

 

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"De klachten over de leveringsvoorwaarden van 

Albert Heijn" (55014893C) 

 

03.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Les 

nouvelles conditions de livraison d'Albert Heijn 

prévoient une amende pour les fournisseurs qui 

livrent moins que ce qui leur a été commandé, 

même si cela est dû à la crise du coronavirus.  

 

L'Inspection économique a-t-elle déjà reçu des 

plaintes à ce sujet? 

 

03.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Albert Heijn 

legt in zijn nieuwe leveringsvoorwaarden 

leveranciers een boete op als ze minder leveren 

dan besteld, ook wanneer corona de oorzaak is.  

 

 

Kwamen daarover al klachten binnen bij de 

Economische Inspectie? 

 

03.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): À ce jour, l'Inspection économique n'a 

reçu aucune notification relative aux nouvelles 

conditions de livraison d'Albert Heijn. 

 

03.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): De Economische Inspectie heeft tot 

op vandaag geen enkele melding ontvangen over 

de nieuwe leveringsvoorwaarden van Albert Heijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Anneleen Van Bossuyt à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 

"La transposition de la directive sur les pratiques 

commerciales déloyales" (55014894C) 

 

04 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"De omzetting van de richtlijn betreffende 

oneerlijke handelspraktijken" (55014894C) 

 

04.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Quel est 

l'état d'avancement de la transposition de la 

directive sur les pratiques commerciales déloyales 

dans les relations interentreprises au sein de la 

chaîne d'approvisionnement agricole et alimentaire 

dont le délai de transposition expire le 1er mai 2021? 

À quelle date le texte sera-t-il soumis au 

Parlement? Le texte sera-t-il encore adapté ou des 

dispositions y seront-elles ajoutées?  

 

La directive protège tous les acteurs dont le chiffre 

d'affaires atteint 350 millions d'euros. La Belgique 

relèvera-t-elle ce montant dans sa législation 

nationale? Comment se déroulent les contrôles 

dans le secteur et quelles seront les sanctions 

infligées pour pratiques commerciales déloyales?  

 

04.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Wat is de 

stand van zaken van de omzetting van de richtlijn 

inzake oneerlijke handelspraktijken in de relaties 

tussen ondernemingen in de landbouw- en 

voedselvoorzieningsketen, waarvoor de 

omzettingstermijn op 1 mei 2021 afloopt? Wanneer 

komt de tekst naar het Parlement? Zullen er nog 

aanpassingen worden aangebracht of aanvullende 

bepalingen worden opgenomen?  

 

De richtlijn biedt bescherming aan alle actoren met 

een omzet tot 350 miljoen euro. Zal België dat 

bedrag in de nationale wetgeving optrekken? Hoe 

verloopt het toezicht in de sector en hoe zullen 

oneerlijke handelspraktijken worden bestraft? 

 

04.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Il n'existe pas encore d'accord au sein 

du gouvernement concernant l'avant-projet de loi et 

je ne suis dès lors pas en mesure de vous 

communiquer des détails. L'objectif est de respecter 

le calendrier prévu. Les dispositions entreront en 

vigueur au plus tard le 1er novembre 2021. 

 

Il a été opté en faveur d'une transposition de la 

directive qui garantit la sécurité des fournisseurs. 

Les dispositions relatives à la transposition sont 

inscrites dans le livre VI du Code de droit 

économique. S'agissant des pratiques qui ne sont 

pas interdites par la directive, les règles relatives 

aux pratiques du marché déloyales peuvent le cas 

échéant être invoquées. C'est l'Inspection 

04.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Er bestaat nog geen akkoord over het 

voorontwerp binnen de regering en ik kan dan ook 

nog geen details geven. Het is de bedoeling het 

vooropgestelde tijdschema te halen. De bepalingen 

zullen uiterlijk op 1 november 2021 in werking 

treden.  

 

Er werd gekozen voor een omzetting van de richtlijn 

die de leveranciers zekerheid waarborgt. De 

omzettingsbepalingen worden ingebed in boek VI 

van het Wetboek van economisch recht. Voor 

praktijken die niet door de richtlijn verboden zijn, 

kan zo nodig een beroep worden gedaan op de 

regels inzake oneerlijke marktpraktijken. De 

Economische Inspectie wordt bevoegd voor de 
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économique qui est en charge du contrôle du 

respect de la réglementation.  

 

handhaving.  

 

04.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Il importe 

que le Parlement se voit octroyer le temps 

nécessaire pour étudier et examiner ces textes 

importants.  

 

04.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Het is 

belangrijk dat het Parlement de nodige tijd krijgt om 

deze belangrijke teksten te bestuderen en te 

bespreken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Anneleen Van Bossuyt à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "Les bons à valoir 

corona en circulation" (55014895C) 

- Anneleen Van Bossuyt à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "La période de 

validité du bon à valoir corona" (55014896C) 

- Florence Reuter à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Le soutien au secteur 

des voyages et l'arrivée à échéance des vouchers 

coronavirus" (55015199C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

coronavouchers in omloop" (55014895C) 

- Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

geldigheidsperiode van de coronavoucher" 

(55014896C) 

- Florence Reuter aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De steun voor de 

reissector en de nakende vervaldatum van de 

coronavouchers" (55015199C) 

 

05.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): En 

l'absence d'idée précise concernant le nombre de 

bons à valoir corona en circulation et leur valeur, 

l'Inspection économique a demandé à tous les 

organisateurs de voyages à forfait de communiquer 

ces informations pour le 3 mars 2021. Le ministre 

peut-il nous donner les chiffres? Qu'en est-il de la 

banque des bons à valoir corona? 

 

De nombreux consommateurs exigeront la valeur 

de leur bon à valoir corona entre mars et juin. Les 

organisateurs de voyages doivent rembourser le 

montant six mois au plus tard après la date 

d'échéance, ce qui va conduire à un tsunami de 

faillites. D'autres clients, qui souhaitent soutenir le 

secteur, n'exigeront pas le remboursement 

immédiat et préféreront faire une nouvelle 

réservation dans quelques mois. De quelles 

possibilités disposent-ils? 

 

05.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Omdat er 

blijkbaar nog geen zicht was op het aantal 

coronavouchers in omloop en hun waarde heeft de 

Economische Inspectie aan elke organisator van 

pakketreizen gevraagd om die gegevens te 

bezorgen tegen 3 maart 2021. Kan de minister ons 

de cijfers bezorgen? Hoe staat het met de 

coronavoucherbank? 

 

Veel consumenten zullen tussen maart en juni de 

waarde van hun coronavoucher opeisen. 

Touroperators moeten het bedrag uiterlijk zes 

maanden na de vervaldatum terugstorten, wat tot 

een tsunami van faillissementen kan leiden. Er zijn 

ook klanten die, uit steun voor de sector, niet 

meteen een terugbetaling willen en liever binnen 

enkele maanden een nieuwe boeking plaatsen. Wat 

zijn hun mogelijkheden?  

 

05.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): L'Inspection économique a traité les 

rapports de 551 organisateurs de voyages, le 

dernier datant du 7 mars 2021. Selon ceux-ci, près 

de 283 658 000 euros de bonds corona ont été 

émis en vertu de l'arrêté ministériel du 19 mars 

2020. Parmi eux, près de 200 millions d'euros de 

vouchers sont encore en circulation. Quand l'arrêté 

a cessé ses effets, des vouchers pour près de 

43 millions d'euros ont été émis. Près de 30 millions 

d'euros sont encore en circulation.  

 

05.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

De Economische Inspectie heeft de rapporten van 

551 reisorganisatoren behandeld, waarvan het 

jongste van 7 maart 2021 dateert. Daaruit blijkt dat 

er in het kader van het ministerieel besluit van 

19 maart 2020 coronavouchers uitgeschreven 

werden voor een bedrag van bijna 

283.658.000 euro. Daarvan staat bijna 

200 miljoen euro aan vouchers nog uit. Nadat het 

besluit geen uitwerking meer had, werd er voor nog 

bijna 43 miljoen euro aan vouchers uitgegeven. 

Bijna 30 miljoen euro daarvan staat nog uit.  

 

(En néerlandais) Le groupe de travail avec le 

ministre Dermagne, le premier ministre, le ministre 

(Nederlands) De werkgroep met minister 

Dermagne, de premier, de minister van Financiën 
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des Finances et la secrétaire d'État à la Protection 

des consommateurs planche sur une proposition 

qui sera présentée prochainement, en concertation 

avec le secteur du voyage et les assureurs 

insolvabilité. Un mécanisme avec des prêts sera 

certainement mis en place, mais les modalités n'ont 

pas encore été définies. 

 

en de staatssecretaris voor 

Consumentenbescherming werkt in overleg met de 

reissector en de insolventieverzekeraars aan een 

voorstel dat binnenkort wordt voorgelegd. Er komt 

zeker een mechanisme met leningen, maar de 

modaliteiten liggen nog niet vast. 

 

(En français) C’est un mécanisme complexe qui doit 

encore passer nombre d’étapes. On ne peut donc 

avancer de date pour la mise en œuvre avant 

d’avoir obtenu l’approbation et les licences de 

toutes les parties concernées.  

 

(Frans) Het is een ingewikkeld mechanisme. Er 

moeten nog enkele stappen doorlopen worden. We 

kunnen dan ook geen datum naar voren schuiven 

vóór we de goedkeuring en de vergunningen 

hebben van alle belanghebbenden. 

 

05.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Je n'ai pas 

obtenu de réponse à ma deuxième question. 

 

05.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ik kreeg 

geen antwoord op mijn tweede vraag. 

 

05.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je n'ai aucune information à ce sujet. 

Mme Van Bossuyt peut déposer une question écrite 

ou reposer sa question orale plus tard. 

 

05.04 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Ik heb daar geen informatie over. 

Mevrouw Van Bossuyt kan een schriftelijke vraag 

indienen of de vraag later opnieuw stellen. 

 

05.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Si la 

réponse écrite est déjà disponible, je serais 

heureuse de la recevoir. 

 

En revanche, la réponse que j'ai obtenue est 

décevante. Nous demandons un mécanisme de 

soutien aux voyagistes depuis septembre 2020 et 

les négociations sur les modalités ne sont toujours 

pas bouclées. Entre-temps, les consommateurs 

peuvent déjà demander un remboursement. Aux 

Pays-Bas, la banque de bons à valoir corona est 

déjà opérationnelle. Le gouvernement n'assume 

pas ses responsabilités. Par ailleurs, la prolongation 

de la période de validité pourrait faire en sorte que 

les consommateurs convertissent leur bon en une 

réservation pour les vacances d'été, ce qui 

permettrait peut-être d'éviter des problèmes de 

liquidités et des faillites. 

 

05.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Als het 

schriftelijk antwoord al beschikbaar is, dan zou ik 

dat graag ontvangen. 

 

Het antwoord dat ik wel kreeg, is echter 

ontgoochelend. We vragen al sinds september 

2020 naar een mechanisme om de 

reisorganisatoren te ondersteunen en nog steeds 

wordt er onderhandeld over de modaliteiten. 

Ondertussen kunnen de consumenten al een 

terugbetaling vragen. In Nederland is de 

coronavoucherbank wel al in werking. De regering 

neemt haar verantwoordelijkheid niet. De verlenging 

van de geldigheidsduur zou er overigens voor 

kunnen zorgen dat consumenten hun voucher 

omzetten in een boeking voor de zomervakantie, 

waardoor liquiditeitsproblemen en faillissementen 

misschien vermeden kunnen worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Anneleen Van Bossuyt à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 

"La transposition de la directive européenne sur 

les garanties" (55014976C) 

 

06 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"De omzetting van de Europese garantierichtlijn" 

(55014976C) 

 

06.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): La 

transposition de la directive européenne sur les 

garanties est importante dans le cadre de la 

transition vers une économie plus circulaire. Cette 

directive doit être transposée d'ici le 1er juillet.  

 

Quand le texte sera-t-il soumis au Parlement? Des 

adaptations seront-elles apportées ou des 

dispositions supplémentaires seront-elles insérées? 

Le délai de garantie de deux ans sera-t-il maintenu 

06.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): In het raam 

van de transitie naar een meer circulaire economie 

is de omzetting van de Europese garantierichtlijn 

belangrijk. De richtlijn moet tegen 1 juli worden 

omgezet.  

 

Wanneer zal de tekst aan het Parlement worden 

voorgelegd? Zullen er nog aanpassingen worden 

aangebracht of aanvullende bepalingen worden 

opgenomen? Zal de garantietermijn van twee jaar 
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ou allongé? Une durée de garantie plus longue est-

elle envisagée pour les produits plus durables? Une 

étude d'incidences a-t-elle déjà été réalisée à ce 

sujet et quels sont les résultats de cette étude? 

Fera-t-on en sorte de ne pas complexifier la 

réglementation pour les consommateurs et tiendra-

t-on compte de sa transposition dans les pays 

voisins afin de ne pas altérer notre position 

concurrentielle? 

 

worden behouden of opgetrokken? Wordt een 

langere garantietermijn overwogen voor meer 

duurzame producten? Gebeurde daarover al een 

impactstudie en met welke resultaten? Zal er 

rekening worden gehouden met de 

klantvriendelijkheid van de regeling voor de 

consument én met de omzetting in de buurlanden, 

zodat onze concurrentiepositie niet wordt 

aangetast?  

 

06.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les ministres et secrétaires d'État en 

charge de la Justice, de l'Économie et de la 

Protection des consommateurs partagent cette 

compétence. Il a été convenu sous le 

gouvernement précédent que la rédaction du projet 

de loi serait confiée au SPF Justice. Le projet de 

texte est en discussion au sein du gouvernement, 

mais il est trop tôt pour en révéler les détails. Nous 

nous efforcerons de respecter l'échéance pour la 

transposition. Les points de vue des différentes 

parties prenantes ont été pris en considération et 

les décisions des autres États membres de l'UE sur 

la question ont été analysées. 

 

06.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Het gaat hier om een gedeelde 

bevoegdheid tussen de ministers en 

staatssecretaris bevoegd voor Justitie, Economie 

en Consumentenzaken. Tijdens de vorige 

zittingsperiode werd afgesproken dat de FOD 

Justitie het wetsontwerp zou opstellen. De 

ontwerptekst ligt ter bespreking voor bij de regering, 

maar voor details is het te vroeg. Er wordt naar 

gestreefd de omzettingstermijn te halen. Er werd 

rekening gehouden met de standpunten van alle 

belanghebbenden en er werd kennisgenomen van 

de beslissingen van de andere EU-landen hierover.  

 

06.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Il faut 

laisser au Parlement le temps nécessaire pour 

étudier et discuter en profondeur ces textes 

importants. Il ressort des exposés d'orientation 

politique que la secrétaire d'État De Bleeker et le 

ministre Dermagne ne sont pas sur la même 

longueur d'onde: la secrétaire d'État ne veut pas de 

surtransposition, mais le ministre n'est pas du 

même avis. Une extension de notre période de 

garantie nuirait à la compétitivité de nos entreprises. 

De plus, la réglementation serait plus complexe 

pour le consommateur. Je demande que les choses 

soient clarifiées dans les meilleurs délais.  

 

06.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Het 

Parlement moet de nodige tijd krijgen om deze 

belangrijke teksten grondig te bestuderen en 

bespreken. Uit de beleidsverklaringen bleek dat 

staatssecretaris De Bleeker en minister Dermagne 

niet op dezelfde lijn zitten: de staatssecretaris wil 

geen goldplating, maar de minister denkt daar 

anders over. Indien we onze garantietermijn zouden 

optrekken, verslechtert de concurrentiepositie van 

onze bedrijven. Bovendien wordt de regeling dan 

ingewikkelder voor de consument. Ik vraag dat er 

snel duidelijkheid zou komen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Malik Ben Achour à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 

"L’accord UE-Chine sur les investissements" 

(55014889C) 

 

07 Vraag van Malik Ben Achour aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

investeringsovereenkomst tussen de EU en 

China" (55014889C) 

 

07.01  Malik Ben Achour (PS): L'Union 

européenne et la Chine ont conclu un accord sur les 

investissements, salué par le commissaire 

européen au Commerce. Cependant, les Ouïghours 

vivent une situation dramatique. À l'automne 2020, 

le Canada a renoncé à un accord de libre-échange 

avec la Chine avant d'interdire les importations 

venant du Xinjiang et de punir les entreprises 

impliquées dans le travail forcé, ce qu'a également 

fait le Royaume-Uni. 

 

Mme Wilmès m'indiquait que notre balance 

07.01  Malik Ben Achour (PS): De Europese Unie 

en China hebben een investeringsakkoord gesloten, 

dat werd toegejuicht door de Europees commissaris 

voor Handel. De situatie van de Oeigoeren is echter 

dramatisch. In het najaar van 2020 heeft Canada 

afgezien van een vrijhandelsakkoord met China en 

heeft het vervolgens de invoer vanuit Xinjiang 

verboden en bedrijven gestraft die betrokken zijn bij 

de dwangarbeid. Ook het Verenigd Koninkrijk heeft 

dat gedaan. 

 

Minister Wilmès heeft me gezegd dat onze 
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commerciale vis-à-vis de la Chine est 

structurellement négative et que l'accès à ce 

marché est prioritaire. Pourtant, ce texte ne contient 

aucun chapitre de protection des investissements. 

Une trop grande dépendance économique vis-à-vis 

de la Chine met aussi en péril notre autonomie 

stratégique.  

 

Quelle est la part de la Chine dans l'économie 

belge? Va-t-elle s'accroître avec ce traité? Une 

évaluation a-t-elle été menée au niveau belge et/ou 

européen?  

 

handelsbalans met China structureel negatief is en 

dat de toegang tot de Chinese markt een prioriteit 

is. Het investeringsakkoord bevat nochtans geen 

hoofdstuk met betrekking tot de bescherming van 

investeringen. Een te grote economische 

afhankelijkheid van China brengt ook onze 

strategische autonomie in gevaar. 

 

Welk percentage vertegenwoordigt China in de 

Belgische economie? Zal dat groter worden als 

gevolg van dit verdrag? Werd dat op Belgisch en/of 

Europees niveau geëvalueerd? 

 

07.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Après sept ans de négociations, un 

accord de principe est intervenu le 30 décembre 

2020 pour les investissements.  

 

07.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Na zeven jaar onderhandelen werd er op 

30 december 2020 een principeakkoord over 

investeringen bereikt. 

 

Le paquet économique couvre l'accès au marché 

pour les investissements, des dispositions pour des 

règles du jeu équitable et le développement 

durable. Le volet du règlement des différends entre 

investisseurs et États sera négocié séparément.  

 

 

L'UE et la Belgique sont très ouvertes aux 

investisseurs étrangers, contrairement à la Chine. Il 

fallait donc éliminer cette asymétrie en ouvrant le 

marché chinois. Par cet accord, les investisseurs 

belges y accéderont plus aisément, et les Chinois 

plus facilement au marché européen de l'énergie 

renouvelable.  

 

 

 

Avec 267 projets d'investissements représentant 

5 400 emplois en 2019, la Belgique maintient sa 

place dans le top 5 des pays européens les plus 

attractifs. La Chine se classe au 10e rang en termes 

de création d'emplois en Belgique grâce à ses 

investissements (183 emplois en 2019).  

 

L'accord est un élément de rééquilibrage, mais ne 

répond pas à toutes les inquiétudes. La Chine 

refusant la protection des investissements sur le 

modèle négocié avec le Canada, tout différend 

entre une entreprise chinoise et la Belgique se 

réglera sur l'ancien modèle ISDS, permettant aux 

entreprises d'attaquer un État devant un tribunal 

international privé.  

 

 

Si la Chine ratifie 4 des 8 conventions de l'OIT, 

aucun engagement n'est pris sur un agenda 

sérieux.  

 

Het economische pakket omvat de markttoegang 

voor investeringen, bepalingen voor een gelijk 

speelveld en duurzame ontwikkeling. Het luik over 

de beslechting van geschillen tussen investeerders 

en staten zal het voorwerp uitmaken van aparte 

onderhandelingen. 

 

Ons land en de EU zijn erg open voor buitenlandse 

investeerders, in tegenstelling tot China. We 

moesten die asymmetrische situatie dan ook 

wegwerken door de Chinese markt te openen. 

Dankzij dit akkoord zullen Belgische investeerders 

vlotter toegang krijgen tot de Chinese markt en 

zullen hun Chinese tegenhangers vlotter toegang 

krijgen tot de Europese markt van hernieuwbare 

energie. 

 

Met 267 investeringsprojecten, die in 2019 

5.400 jobs opleverden, behoudt ons land zijn plaats 

in de top 5 van de aantrekkelijkste Europese 

landen. China staat dankzij zijn investeringen op de 

tiende plaats als het gaat over jobcreatie in België 

(183 jobs in 2019). 

 

Het akkoord herstelt enigszins het evenwicht maar 

komt niet aan alle bezorgdheden tegemoet. 

Aangezien China weigert om mee te stappen in de 

bescherming van investeringen volgens het model 

waarover met Canada onderhandeld werd, zal elk 

geschil tussen een Chinees bedrijf en ons land 

beslecht worden volgens het oude ISDS-model, op 

basis waarvan bedrijven een land voor een private 

internationale arbitragerechtbank kunnen dagen.  

 

China wil dan wel 4 van de 8 IAO-verdragen 

ratificeren, maar schuift daarvoor geen ernstig 

tijdpad naar voren. 

 

La ratification des conventions liées à la liberté 

syndicale et à la négociation collective est un enjeu 

De ratificatie van de verdragen betreffende de 

vakbondsvrijheid en het collectief overleg is een 
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réel. La prochaine session du CA du BIT devrait 

éclaircir la position de la Chine. Si l’OIT contribue à 

des initiatives chinoises et offre son appui 

technique, les résultats en matière de travail forcé 

ou de travail des enfants sont négligeables.  

 

 

 

L’accord comprend un mécanisme de règlement 

des différends particulier au chapitre 

"développement durable", qui prévoit l’implication de 

la société civile et la publication du rapport du panel 

d’experts mais n’entraîne aucune sanction en cas 

de manquement.  

 

 

L’UE a qualifié la Chine de partenaire stratégique, 

concurrent économique et rival systémique. La 

Belgique doit rester constructive mais critique 

envers la Chine.  

 

heikele kwestie. Op de volgende vergadering van 

de raad van bestuur van het IAB zou het standpunt 

van China duidelijk moeten worden. De IAO levert 

dan wel een bijdrage aan Chinese initiatieven en 

biedt technische ondersteuning, maar de resultaten 

op het vlak van dwangarbeid en kinderarbeid zijn 

verwaarloosbaar.  

 

Het hoofdstuk 'duurzame ontwikkeling' van de 

overeenkomst bevat een mechanisme voor 

geschillenbeslechting, dat ertoe strekt het 

maatschappelijke middenveld te betrekken en het 

verslag van het expertenpanel te publiceren, maar 

dat in geen enkele sanctie voorziet in geval van 

niet-naleving.  

 

De EU heeft China als een strategische partner, 

een economische concurrent en een systemische 

rivaal aangemerkt. België moet zich ten opzichte 

van China constructief, maar kritisch blijven 

opstellen.  

 

07.03  Malik Ben Achour (PS): Cet accord 

commercial pose de gros problème. Votre réponse 

me rassure davantage que celle de la ministre des 

Affaires étrangères, moins critique. Il faut garder 

une vigilance totale et absolue dans nos rapports 

avec la Chine et se montrer intraitable sur le respect 

des droits humains.  

 

07.03  Malik Ben Achour (PS): Dit handelsakkoord 

doet grote problemen rijzen. Uw antwoord stelt me 

meer gerust dan dat van de minister van 

Buitenlandse Zaken, die minder kritisch is. In onze 

relaties met China moeten we volledige en absolute 

waakzaamheid aan de dag leggen en ons 

onvermurwbaar opstellen wat de eerbiediging van 

de mensenrechten betreft.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Hugues Bayet à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Les 

différences de prix des masques vendus en 

grande surface et en pharmacie" (55015090C) 

 

08 Vraag van Hugues Bayet aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

verschillen in prijs tussen de mondmaskers in de 

supermarkten en die in de apotheken" 

(55015090C) 

 

08.01  Hugues Bayet (PS): En mai, j'ai porté une 

proposition de loi pour diminuer la TVA sur les 

masques, qui est bien passée de 21 à 6 %. 

Toutefois, le prix varie fortement en fonction du lieu 

d'achat: pour un masque chirurgical, il serait trois 

fois supérieur en grande surface qu'en pharmacie. 

C'est pourtant un outil de premier plan dans la lutte 

contre le coronavirus. 

 

 

Pourquoi cette différence de prix significative? 

Comment y remédier?  

 

08.01  Hugues Bayet (PS): In mei had ik een 

wetsvoorstel ingediend om de btw op de 

mondmaskers te verlagen en dat is inderdaad 

gebeurd, want nu bedraagt de btw 6 % in plaats van 

21 %. De prijs in de verkooppunten verschilt echter 

sterk: een chirurgisch masker zou in de supermarkt 

drie keer zo veel kosten als in de apotheek. Het is 

nochtans een zeer belangrijk instrument in de strijd 

tegen het coronavirus.  

 

Wat is de verklaring voor dat forse prijsverschil? 

Hoe kan daar iets aan gedaan worden?  

 

08.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Le relevé le plus récent du prix des 

masques de protection jetables par l'administration 

date du 5 janvier. Les trois plus grands 

supermarchés proposaient en ligne des masques à 

la pièce au prix de 0,57 ou 0,59 euros.  

08.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

De recentste prijsopname die de administratie 

uitgevoerd heeft voor de wegwerpmaskers dateert 

van 5 januari. De drie grootste supermarkten boden 

mondmaskers online aan voor 0,57 of 0,59 euro per 

stuk.  
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De grandes différences apparaissent entre les prix 

pratiqués par les supermarchés et ceux des 

pharmacies en ligne. Si, en moyenne, les prix 

pratiqués par les supermarchés sont légèrement 

supérieurs à ceux des pharmacies en ligne, tout 

dépend du cas d'espèce, les prix pouvant varier du 

simple au triple selon la pharmacie.  

 

Les masques n'étant pas soumis à la 

réglementation du Code du droit économique, le 

ministre Dermagne ne connaît pas leur structure de 

prix et ne peut se prononcer sur les raisons 

expliquant ces différences. Des masques jetables 

sont disponibles à des prix accessibles au plus 

grand nombre. Cela doit rester le cas.  

 

Er zijn grote verschillen tussen de prijzen die 

supermarkten hanteren en die van 

onlineapotheken. Gemiddeld zijn de prijzen in 

supermarkten lichtjes hoger dan die in 

onlineapotheken, maar alles hangt af van het 

concrete geval, want afhankelijk van de apotheek 

kunnen de prijzen tot driemaal hoger liggen. 

 

Aangezien mondmaskers niet onder de regelgeving 

van het Wetboek van economisch recht vallen, is 

minister Dermagne niet op de hoogte van hun 

prijsstructuur en kan hij zich niet uitspreken over 

redenen die deze verschillen zouden kunnen 

verklaren. Wegwerpmondmaskers kunnen 

aangeschaft worden voor een voor de meeste 

mensen betaalbare prijs. Dat moet zo blijven. 

 

08.03  Hugues Bayet (PS): Vous confirmez les 

grandes variations de prix. Cela passe du simple – 

chez Pharmaline – au double dans les grandes 

surfaces, et au triple chez Newpharma. Les chiffres 

datant de trois mois, il faudrait actualiser l'étude. 

 

 

En tant qu'État, nous devons aider nos concitoyens 

à se protéger de la façon la moins chère possible. 

Si nous ne pouvons pas intervenir sur la définition 

du prix des masques, notre service Économie doit 

faire la publicité des endroits les moins chers.  

 

 

 

Nous sommes encore loin du déconfinement total; 

et même alors, il faudra encore utiliser des 

masques pendant longtemps. Merci pour le suivi 

dans les mois qui viennent. 

 

08.03  Hugues Bayet (PS): U bevestigt dat er grote 

prijsverschillen zijn. Dat gaat van de basisprijs – bij 

Farmaline – tot het dubbele in supermarkten en drie 

keer zoveel bij Newpharma. Deze cijfers dateren 

van drie maanden geleden, zodat ze bijgewerkt 

zouden moeten worden. 

 

Als overheid moeten we onze burgers helpen zich 

op de goedkoopst mogelijke manier te beschermen. 

Als we niet kunnen ingrijpen in de prijsstelling voor 

de mondmaskers, moet onze FOD Economie 

ruchtbaarheid geven aan de plaatsen waar 

mondmaskers het goedkoopst verkregen kunnen 

worden. 

 

We zijn nog lang niet volledig uit de lockdown, en 

zelfs dan zullen we nog lang mondmaskers moeten 

dragen. Ik dank u om dit verder op te volgen in de 

komende maanden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Albert Vicaire à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 

maintien de l’heure d’hiver" (55015202C) 

 

09 Vraag van Albert Vicaire aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "Het 

behoud van de wintertijd" (55015202C) 

 

09.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Voici 

quelques années que la question du changement 

d’heure est revenue dans les débats européens. En 

cas d’arrêt du système, il faudra choisir entre 

l’heure d’été et l’heure d’hiver. Pour les organismes, 

notamment pour un sommeil réparateur, il faudrait 

rester proche de l’heure solaire. 

 

 

Où en est le dossier du changement d’heure? 

Quelle est la position du gouvernement?  

 

09.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Enkele jaren 

geleden werd op het Europese niveau de discussie 

over de zomer- en wintertijdregeling opnieuw 

geopend. Als men dat systeem zou stopzetten, zou 

men tussen de zomertijd en de wintertijd moeten 

kiezen. Voor ons menselijk lichaam zou het goed 

zijn om zo dicht mogelijk bij de zonnetijd te blijven, 

met name voor een verkwikkende slaap. 

 

Hoe staat het met het dossier over de zomer- en 

wintertijdregeling? Welk standpunt neemt de 

regering hieromtrent in?  

 

09.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 09.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 
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français): En 2008, la Commission européenne a 

présenté une proposition de règlement pour 

supprimer l'heure d'été. La plupart des États 

membres semblaient partager l'avis de la Belgique 

de se concerter avec les pays voisins. La note du 

SPF Économie d'octobre 2018 énumère les 

avantages et inconvénients, et récapitule des 

positions de plusieurs fédérations et organisations. 

La Belgique n'a pris aucune décision définitive à ce 

jour. La Slovénie, qui occupera la présidence de 

l'Union européenne au second trimestre, voudrait 

rouvrir la discussion. L'avis de la population pourrait 

être sollicité. 

 

In 2008 heeft de Europese Commissie een voorstel 

voor een verordening ingediend om de zomertijd af 

te schaffen. De meeste lidstaten leken het eens te 

zijn met het standpunt van België dat er met de 

buurlanden overleg gepleegd moest worden. In de 

nota van de FOD Economie van oktober 2018 

worden de voor- en nadelen op een rijtje gezet en 

worden de standpunten van verschillende federaties 

en organisaties samengevat. België heeft tot op 

heden nog geen definitieve beslissing genomen. 

Slovenië, dat in het tweede kwartaal het EU-

voorzitterschap overneemt, wil de discussie 

heropenen. Men zou de mening van de bevolking 

kunnen vragen.  

 

09.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): S'opposent 

une vision à long terme de protection de la santé et 

de réduction des coûts de la sécurité sociale et une 

vision à court terme favorisant le tourisme. Je 

soutiens l'idée de consulter la population. 

 

09.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): De 

langetermijnvisie die gericht is op de bescherming 

van de gezondheid en de verlaging van de kosten 

voor de sociale zekerheid botst hier op de 

kortetermijnvisie die de bevordering van het 

toerisme nastreeft. Ik steun het idee om de 

bevolking te raadplegen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Albert Vicaire à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 

fonctionnement du marché de la frite" 

(55015203C) 

 

10 Vraag van Albert Vicaire aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

werking van de frietmarkt" (55015203C) 

 

10.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): L’émission 

Investigation du 3 mars nous apprend que les prix 

du marché libre de la pomme de terre sont fixés par 

une dizaine de personnes sous l’égide de 

l’association Belgapom, dirigée par 

M. Romain Cools, sans qu’aucun organisme 

indépendant n'en contrôle le fonctionnement. 

 

 

Les prix sont imposés aux agriculteurs, même dans 

le cas où ceux-ci ne parviennent pas à fournir les 

quantités imposées. Les contrats comprennent des 

clauses abusives, car les producteurs de frites et 

les agriculteurs ne sont pas sur un pied d'égalité. 

Par exemple, l’agriculteur ne peut invoquer la force 

majeure due aux aléas climatiques. 

 

 

Envisagez-vous la mise en place d’une obligation 

de contrôle de l’ASBL qui décide des prix du 

marché de la pomme de terre? Quelles actions 

mettrez-vous en œuvre pour empêcher que les 

producteurs de produits congelés n'imposent des 

clauses abusives dans les contrats avec les 

producteurs de pommes de terre? Plus 

précisément, imposerez-vous le critère de la force 

majeure pour ce type de contrat? 

 

10.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Uit de 

aflevering van 3 maart van het televisieprogramma 

Investigation blijkt dat de prijzen van de vrije 

aardappelmarkt bepaald worden door een tiental 

personen onder de vlag van de beroepsvereniging 

Belgapom, die door de heer Romain Cools geleid 

wordt, zonder dat er een onafhankelijke instantie de 

werking van die vereniging controleert. 

 

De prijzen worden aan de landbouwers opgelegd, 

zelfs wanneer die er niet in slagen de opgelegde 

hoeveelheden te leveren. De contracten bevatten 

onrechtmatige clausules, aangezien de 

frietproducenten en de landbouwers ongelijk 

behandeld worden. De landbouwers mogen 

bijvoorbeeld geen overmacht wegens ongunstige 

weersomstandigheden inroepen. 

 

Bent u van plan die vzw, die over de prijzen van de 

aardappelmarkt beslist, aan een verplichte controle 

te onderwerpen? Welke initiatieven zult u nemen 

om te voorkomen dat de producenten van 

diepvriesproducten onrechtmatige clausules in de 

contracten met de aardappeltelers opnemen? Zult u 

meer bepaald verplichten dat het criterium van 

overmacht in dat soort contracten opgenomen 

wordt? 

 



CRABV 55 COM 423 24/03/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

13 

10.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): La RTBF et le magazine Wilfried ont 

révélé des éléments troublants qui remettent en 

question la régulation du marché de la frite.  

 

La cotation Belgapom est établie 

hebdomadairement sur la base des prix observés la 

veille sur le marché libre des pommes de terre de 

conservation. Elle peut servir de référence avec 

d’autres cotations pour la négociation des contrats. 

Avec la loi B2B de 2019, les clauses abusives dans 

les contrats entre entreprises sont interdites. Une 

liste noire de clauses abusives et une liste grise de 

clause présumées abusives peuvent être utiles à 

cet égard. La loi, en vigueur depuis le 1er décembre 

2020, ne s’applique pas aux contrats en cours.  

 

 

 

 

Le gouvernement travaille à la transposition d’une 

directive européenne qui interdit les pratiques 

commerciales déloyales dans les relations entre les 

entreprises au sein de la chaîne 

d’approvisionnement agricole et alimentaire, dont 

les dispositions devraient entrer en vigueur à la fin 

de l’année.  

 

Sont présumées abusives les clauses ayant pour 

objet de placer le risque économique sur une partie 

alors qu’il incombe normalement à l’autre entreprise 

ou à une autre partie au contrat. 

 

10.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

De RTBF en het magazine Wilfried hebben 

verontrustende informatie onthuld die vragen doet 

rijzen over de regulering van de frietmarkt.  

 

De Belgapomnotering wordt wekelijks bepaald op 

basis van de prijzen die de vorige werkdag 

vastgesteld werden op de vrije markt voor 

bewaaraardappelen. Ze kan samen met andere 

noteringen als referentie dienen voor de 

contractonderhandelingen. Naar aanleiding van de 

b2b-wet van 2019 zijn onrechtmatige bedingen in 

overeenkomsten tussen ondernemingen verboden. 

Een zwarte lijst met verboden onrechtmatige 

bedingen en een grijze lijst met bedingen die 

vermoedelijk onrechtmatig zijn, kunnen in dat 

verband nuttig zijn. De wet, die sinds 

1 december 2020 van kracht is, is niet van 

toepassing op de lopende overeenkomsten.  

 

De regering werkt aan de omzetting van een 

Europese richtlijn waarbij oneerlijke 

handelspraktijken in de relaties tussen 

ondernemingen in de landbouw- en 

voedselvoorzieningsketen verboden worden en 

waarvan de bepalingen aan het einde van dit jaar in 

werking zouden moeten treden. 

 

Bedingen die tot doel hebben het economische 

risico op een handelspartner over te dragen, terwijl 

het normaliter gedragen wordt door de andere 

onderneming of de andere contractpartner zijn 

vermoedelijk onrechtmatig. 

 

10.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Je lirai 

Wilfried. Il serait positif de mettre sur la "liste noire" 

ces forces majeures. Le gouvernement doit 

travailler à cela dans l'intérêt de nos agriculteurs qui 

sont en position défavorable. 

 

10.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Ik zal Wilfried 

lezen. Het zou goed zijn om die gevallen van 

overmacht op de 'zwarte lijst' te zetten. De regering 

moet daar werk van maken in het belang van onze 

landbouwers, die in een ongunstige positie 

verkeren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Questions jointes de 

- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "Les tricheries 

pour obtenir l'aide liée au coronavirus et les 

codes NACE" (55015456C) 

- Katrien Houtmeyers à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "Les tricheries 

commises par des entreprises pour obtenir des 

primes" (55015495C) 

- Dieter Vanbesien à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Les codes NACE" 

(55015499C) 

 

11 Samengevoegde vragen van 

- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "Het 

gesjoemel met de coronasteun en de NACE-

codes" (55015456C) 

- Katrien Houtmeyers aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "Fraude door 

bedrijven om premies op te strijken" (55015495C) 

- Dieter Vanbesien aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De NACE-codes" 

(55015499C) 

 

11.01 Reccino Van Lommel (VB): L'année 

passée, de nombreux codes NACE (Nomenclature 

11.01  Reccino Van Lommel (VB): Het voorbije 

jaar werden heel wat NACE-codes (Nomenclature 
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statistique des activités économiques dans la 

Communauté européenne) ont été modifiés par des 

entreprises désireuses de faire appel à l'une ou 

l'autre mesure de soutien dans le cadre de la crise 

sanitaire. Pour l'ensemble de la Belgique, près de 

41 % de modifications supplémentaires ont été 

enregistrées par rapport à 2019, cette augmentation 

s'élevant à 81 % à Bruxelles, 49 % en Wallonie et 

32 % en Flandre. Les entreprises font 

manifestement preuve d'une certaine ingéniosité 

lorsqu'elles tentent d'obtenir des aides des pouvoirs 

publics.  

 

Quelles mesures sont prises pour lutter contre ce 

phénomène? Les services compétents disposent-ils 

d'un personnel suffisant pour procéder à des 

contrôles?  

 

statistique des Activités économiques dans la 

Communauté Européenne) gewijzigd, op grond 

waarvan bedrijven een beroep wensen te doen op 

een of andere coronasteunmaatregel. In heel België 

waren er bijna 41 % meer wijzigingen dan in 2019, 

met 81 % meer in Brussel, 49 % meer in Wallonië 

en 32 % meer in Vlaanderen. Blijkbaar trachten 

bedrijven creatief steun te krijgen van de overheid.  

 

 

 

 

 

Hoe wordt daartegen opgetreden? Is er daarvoor 

voldoende personeel? 

 

11.02  Katrien Houtmeyers (N-VA): Selon une 

étude menée par Graydon, l'année dernière, plus de 

44 000 entreprises et entreprises unipersonnelles 

ont déclaré une activité commerciale différente, ce 

qui leur a permis de demander des primes covid. 

Certes, il ne s'agit pas toujours d'abus, mais 

6 353 sociétés dites "sociétés écrans", qui 

n'exercent donc aucune activité commerciale réelle 

depuis des années, ont également changé de code. 

Une entreprise de construction a même modifié son 

code pour adopter le code NACE d'un café.  

 

Le ministre est-il au fait de ce problème? Comment 

compte-t-il s'attaquer à une telle fraude? Le 

système de codes NACE peut-il être rendu plus 

uniforme et plus transparent? Combien d'études 

ont-elles été menées l'année dernière? Qu'en est-il 

ressorti? Comment le ministre va-t-il s'atteler au 

problème des sociétés écrans? 

 

11.02  Katrien Houtmeyers (N-VA): Volgens een 

analyse van Graydon hebben vorig jaar meer dan 

44.000 bedrijven en eenmanszaken een andere 

bedrijfsactiviteit opgegeven waardoor ze 

coronapremies konden aanvragen. Uiteraard gaat 

het niet altijd om misbruik, maar ook 

6.353 zogenaamde spookbedrijven die al jaren 

geen echte bedrijfsactiviteiten meer uitoefenen, 

veranderden hun codes. Een bouwbedrijf 

veranderde zijn code zelfs in de NACE-code voor 

een café.  

 

Heeft de minister weet van dit probleem? Hoe zal hij 

dergelijke fraude aanpakken? Kan er een uniformer 

en transparanter systeem voor de NACE-codes 

worden ingevoerd? Hoeveel onderzoeken waren er 

vorig jaar? Met welke resultaten? Hoe pakt de 

minister de spookbedrijven aan?  

 

11.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Il nous 

revient que des entreprises tentent d'obtenir 

frauduleusement des primes corona en 

mentionnant un code NACE qui ne correspond pas 

à leur activité principale. L'ISI affirme avoir été 

informée dès le départ de ces tentatives de fraude, 

ce qui a permis d'empêcher une partie des abus.  

 

Graydon signale qu'en Belgique une demande de 

code NACE peut être introduite auprès d'une 

vingtaine d'instances, ayant chacune leur propre 

système d'enregistrement. L'accord de 

gouvernement évoque une numérisation des 

services publics.  

 

Des systèmes d'enregistrement différents existent-

ils aussi pour d'autres codes? Le ministre misera-t-il 

sur une banque de données uniforme avec des 

tableaux de code sur lesquels toutes les instances 

pourront se baser? La gestion d'une demande de 

11.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): We 

vernemen dat bedrijven frauduleus coronapremies 

trachten te bekomen door een NACE-code op te 

geven die niet overeenstemt met hun werkelijke 

hoofdactiviteit. De BBI was naar eigen zeggen van 

in het begin op de hoogte, waardoor een deel van 

het misbruik kon worden voorkomen.  

 

Graydon geeft aan dat men in België bij twintig 

instanties NACE-codes kan opvragen, elk met hun 

eigen registratiesysteem. In het regeerakkoord 

wordt gesproken over digitalisering van de 

overheidsdiensten.  

 

 

Bestaan er ook uiteenlopende registratiesystemen 

voor andere codes? Zal de minister inzetten op één 

uniforme databank met codetabellen waarop alle 

instanties zich baseren? Zal slechts één instantie 

bevoegd worden om een wijzigingsaanvraag van 
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modification d'un code sera-t-elle à l'avenir confiée 

à une instance unique? Des contrôles a posteriori 

suffisent-ils dans ce domaine?  

 

een code te behandelen? Volstaan hier controles a 

posteriori? 

 

11.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Au début de la crise du coronavirus, 

de très nombreuses entreprises ont poursuivi leurs 

activités sous une forme différente. En principe, une 

modification de l'inscription à la BCE était 

nécessaire à cet effet. Afin d'éviter des 

modifications payantes, une exception a été prévue 

pour les cas où des entreprises souhaitent 

temporairement exercer leur activité différemment. 

On ne peut exclure, à cet égard, des pratiques 

frauduleuses visant à bénéficier indûment d'un 

soutien dans le cadre de la crise du coronavirus. 

Les Régions octroient le soutien, en assurent le 

paiement et peuvent éventuellement, par la suite, 

procéder à des contrôles et réclamer le 

remboursement du soutien attribué indûment. 

L'Inspection économique procède d'office à des 

contrôles du code NACE, avec une attention 

particulière pour cette problématique. 

 

La lutte contre les entreprises-écran constitue une 

priorité de l'Inspection économique. Le plan d'action 

du Collège pour la lutte contre la fraude fiscale, la 

fraude sociale et le dumping social, qui sera 

approuvé prochainement, comporte un projet 

spécifique sur ce sujet. 

 

On ne connaît pas le nombre précis d'organismes 

qui utilisent leur propre système d'enregistrement 

pour le code NACE, du fait que différents 

organismes doivent connaître l'activité exercée par 

les entreprises. La BCE est une base de données 

centralisée et l'inscription d'une entité enregistrée 

dans la BCE contient des données relatives à son 

activité économique. Toutes les activités y sont 

inscrites sur la base du code NACE. Tant 

l'administration que les citoyens ont accès à ces 

informations par le biais de l'application en ligne 

Public Search. Les entreprises doivent déjà, à 

l'heure actuelle, s'adresser à un guichet d'entreprise 

agréé pour inscrire leur activité dans la BCE ou 

modifier leur activité. 

 

En ce qui concerne les enquêtes menées par le 

SPF Finances, le ministre Dermagne renvoie au 

ministre des Finances. 

 

11.04 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Bij de start van de coronacrisis 

hebben heel veel bedrijven hun activiteit onder een 

andere vorm voortgezet. Daartoe was in principe 

een wijziging van de inschrijving in de KBO nodig. 

Om betalende wijzigingen te vermijden, werd een 

uitzondering bepaald wanneer ondernemingen 

tijdelijk hun activiteit anders willen uitoefenen. 

Fraude om onterechte steun te verkrijgen in het 

kader van de coronacrisis, valt daarbij niet uit te 

sluiten. De Gewesten kennen de steun toe, betalen 

die uit en kunnen dat achteraf eventueel controleren 

en onterechte steun terugvorderen. De 

Economische Inspectie voert sowieso controles uit 

op de NACE-code, met bijzondere aandacht voor dit 

verhaal.  

 

 

 

 

De strijd tegen spookbedrijven is een prioriteit van 

de Economische Inspectie. Het actieplan van het 

College voor de strijd tegen fiscale en sociale 

fraude, dat binnenkort zal worden goedgekeurd, 

bevat een specifiek project rond het onderwerp. 

 

 

Het precieze aantal instanties dat een eigen 

registratiesysteem gebruikt voor de NACE-code, is 

niet gekend, omdat verschillende instanties moeten 

weten welke activiteit ondernemingen uitoefenen. 

De KBO is een gecentraliseerde databank en de 

inschrijving van een geregistreerde entiteit in de 

KBO bevat de gegevens over diens economische 

activiteit. Alle activiteiten zijn hierin ingeschreven op 

basis van de NACE-code. Zowel de administratie 

als de burgers hebben toegang tot deze informatie 

via de online-applicatie Public Search. Bedrijven 

moeten zich momenteel al melden bij een erkend 

ondernemingsloket om hun activiteit in de KBO in te 

schrijven of hun activiteit te wijzigen.  

 

 

Voor de onderzoeken door de FOD Financiën 

verwijst minister Dermagne naar de minister van 

Financiën. 

 

11.05  Reccino Van Lommel (VB): Cette 

explication est trop générale. Il est possible de 

réclamer les aides a posteriori mais le secrétaire 

d'État ne dit pas qu'il mettra en oeuvre une politique 

vigoureuse en la matière. Il n'est pas nécessaire de 

vérifier toutes les modifications apportées aux 

codes NACE mais on pourrait en filtrer quelques-

11.05  Reccino Van Lommel (VB): Deze uitleg is 

te algemeen. De mogelijkheid bestaat om steun a 

posteriori terug te vorderen, maar ik hoor niets over 

een krachtdadig beleid daartoe. Men moet niet alle 

wijzigingen van de NACE-codes controleren, maar 

men zou toch al een en ander kunnen filteren. Dat 

is anders niet eerlijk ten opzichte van de bedrijven 
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unes. Faute de quoi, l'on se montrerait injuste à 

l'égard des entreprises qui agissent correctement. 

 

die wel correct handelen.  

 

11.06  Katrien Houtmeyers (N-VA): Je n'ai rien 

entendu à propos d'éventuelles amendes et j'espère 

que l'on ne se contentera pas de réclamer l'aide 

accordée. Nos dépenses étant très importantes, 

nous ne pouvons pas nous permettre de laisser les 

abus impunis.  

 

11.06  Katrien Houtmeyers (N-VA): Ik heb niets 

gehoord over eventuele boetes, terwijl ik hoop dat 

het niet louter blijft bij terugvorderingen. Onze 

uitgaven zijn al gigantisch hoog, misbruik kunnen 

we dus niet ongestraft laten.  

 

11.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Une partie 

des modifications sont légitimes, mais d'autres sont 

frauduleuses. L'État doit absolument éviter que les 

aides aboutissent dans des mains indues. Il est 

honteux de profiter de cette crise pour s'enrichir et 

ces pratiques doivent être sévèrement 

sanctionnées.  

 

11.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Een deel 

van de wijzigingen is legitiem, maar een ander deel 

is frauduleus. De overheid moet absoluut vermijden 

dat de steun terechtkomt waar die niet thuishoort. 

Deze crisis aangrijpen om zichzelf te verrijken, is 

schaamteloos en dient streng te worden bestraft.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Katrien Houtmeyers à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 

décalage entre l'aide publique accordée et 

dépensée" (55015494C) 

 

12 Vraag van Katrien Houtmeyers aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"De discrepantie tussen toegewezen en 

uitgegeven staatssteun" (55015494C) 

 

12.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Alors qu'un 

montant d'aides publiques de 56,08 milliards a été 

attribué à notre pays entre la mi-mars et la fin 

décembre 2020, seulement 3,64 milliards, soit 

1,89 % du total, ont été utilisés. Comment expliquer 

cette différence? 

 

Les chiffres cités par le professeur Jan Van Hove 

révèlent par ailleurs que la Belgique est confrontée 

à un dommage économique important en dépit des 

sommes considérables qui ont été dépensées. 

Nous alignons de piètres résultats par rapport aux 

Pays-Bas et au Danemark. La Belgique a dépensé 

12 % du PIB en 2019 tout en perdant près de 18 % 

du PIB nominal. 

 

Quels chiffres faut-il croire? Quels sont les 

montants précis des dépenses et du dommage 

économique subi à la suite de la pandémie? 

 

12.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Tussen medio 

maart en eind december 2020 werd ons land 

56,08 miljard staatssteun toegewezen, waarvan 

slechts 3,64 miljard of 1,89 % werd uitbetaald. Wat 

is de verklaring daarvoor? 

 

 

Uit de cijfers van professor Jan Van Hove blijkt 

bovendien dat België erg veel geld uitgeeft, maar 

dat de economische schade desondanks groot is. In 

vergelijking met Nederland en Denemarken doen 

we het slecht. België gaf 12 % van het bbp van 

2019 uit, maar verloor toch bijna 18 % van het 

nominale bbp. 

 

 

Welke cijfers zijn de juiste? Hoeveel werd er precies 

uitgegeven en hoeveel bedraagt de economische 

schade door corona? 

 

12.02 Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L'essentiel de l'écart entre le montant 

d'aide d'État alloué et dépensé est imputable à la 

garantie d'État et au programme d'assurance pour 

les prêts aux entreprises. 

 

 

Les montants cités ne correspondent pas aux 

montants alloués dans le cadre de la crise corona. 

L'aide d'État temporaire a pour vocation de 

compenser le préjudice subi et de protéger le tissu 

économique. Le marché doit continuer à disposer 

de liquidités suffisantes. Toute évaluation des 

12.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Het grootste deel van het verschil 

tussen het toegewezen en het uitgegeven bedrag 

aan staatssteun is toe te schrijven aan de 

staatsgarantie en het verzekeringsprogramma voor 

leningen aan bedrijven.  

 

De geciteerde bedragen komen niet overeen met 

de bedragen die werden toegekend in het kader van 

de coronacrisis. De tijdelijke staatssteun moet de 

schade compenseren en het economische weefsel 

beschermen. Er moet voldoende liquiditeit 

beschikbaar blijven op de markten. Het is te vroeg 
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mesures prises est prématurée, car nonobstant une 

légère reprise économique, nous ne sommes pas 

encore entrés dans la phase de relance. 

 

 

Nous devons certainement tenir compte des études 

réalisées à ce sujet. Dès lors que l'étude du 

professeur Van Hove s'appuie sur des informations 

partielles concernant les montants de l'aide, la 

prudence est de mise dans l'interprétation de ses 

conclusions. L'étude démontre un lien évident en 

Belgique entre l'aide d'État et l'impact de la crise sur 

la croissance économique durant la première vague 

de la pandémie. En 2020, la contraction du PIB 

belge a atteint 6,2 % et 6,8 % dans la zone euro. 

L'économie belge ne s'en tire donc pas si mal.  

 

om de efficiëntie van de genomen maatregelen te 

beoordelen, want ondanks een zeker economisch 

herstel zijn we nog niet naar de relancefase 

overgeschakeld.  

 

We moeten zeker rekening houden met studies 

hierover. Omdat de studie van professor Van Hove 

gebaseerd is op partiële informatie met betrekking 

tot de bedragen van de steun, is voorzichtigheid 

geboden bij de interpretatie ervan. De studie toont 

aan dat er tijdens de eerste golf in ons land een 

duidelijk verband was tussen de overheidssteun en 

de impact van de crisis op de economische groei. In 

België kromp het bbp in 2020 met 6,2 %, in de 

eurozone met 6,8 %. De Belgische economie doet 

het dus niet zo slecht.  

 

12.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): La relance 

n'est pas encore pour demain et un grand soutien 

sera encore nécessaire dans les temps à venir. 

Espérons que la relance ne tarde pas. 

 

12.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): De relance is 

nog niet voor morgen en de komende tijd zal nog 

veel ondersteuning nodig zijn. Hopelijk komt de 

relance er snel. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Questions jointes de 

- Leen Dierick à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "La hausse des prix des 

denrées alimentaires selon le rapport annuel de 

l'Observatoire des prix" (55015549C) 

- Anneleen Van Bossuyt à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "La hausse des 

prix des denrées alimentaires" (55015661C) 

 

13 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De stijgende 

voedselprijzen volgens het jaarverslag van het 

Prijzenobservatorium" (55015549C) 

- Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 

stijgende voedselprijzen" (55015661C) 

 

13.01  Leen Dierick (CD&V): Selon le rapport 

annuel 2020 de l'Observatoire des prix, l'inflation 

s'est élevée cette année-là à 0,4 %. Les prix des 

denrées alimentaires ont par contre augmenté de 

2,6 %, et l'augmentation a été la plus forte pour les 

denrées alimentaires non transformées – surtout la 

viande et les fruits.  

 

Le ministre peut-il expliquer ces chiffres? Pourquoi 

les prix des denrées alimentaires ont-ils crû plus 

rapidement dans notre pays qu'en France? 

 

13.01  Leen Dierick (CD&V): Volgens het 

jaarverslag 2020 van het Prijzenobservatorium 

bedroeg de inflatie in dat jaar 0,4 %. De prijzen voor 

levensmiddelen stegen wel met 2,6 %, waarbij de 

stijging voor onbewerkte levensmiddelen – vooral bij 

vlees en fruit – het grootst was. 

 

 

Kan de minister dat verklaren? Waarom stegen de 

prijzen voor levensmiddelen in ons land sneller dan 

in Frankrijk? 

 

13.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le 

secrétaire d'État maintient-il que la hausse des prix 

des denrées alimentaires en 2020 est indépendante 

de la crise du coronavirus? Y a-t-il des signes qui 

indiquent que les augmentations de prix pratiquées 

par les supermarchés ont été plus prononcées que 

nécessaire? Quelles sont les causes de la 

différence de prix avec les pays voisins et comment 

le secrétaire d'État entend-il y remédier? 

 

13.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Blijft de 

minister bij zijn verklaring dat de prijsstijging van 

levensmiddelen in 2020 niets te maken heeft met de 

coronacrisis? Zijn er indicaties dat de supermarkten 

de prijzen meer dan nodig hebben opgetrokken? 

Wat zijn de oorzaken van de prijskloof met de 

buurlanden en hoe wil de minister ze aanpakken? 

 

13.03  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L'impact de la crise sanitaire et des 

périodes de confinement sur l'évolution des prix des 

13.03 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): De gezondheidscrisis en de periodes 

van lockdown hebben weinig invloed gehad op de 
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produits alimentaires a été minime en 2020. 

L'évolution des prix est principalement imputable à 

des facteurs tels que les conditions 

météorologiques ou la peste porcine africaine. 

L'inflation des produits alimentaires transformés a 

d'ailleurs baissé de 2,1 % par rapport à la moyenne 

de la dernière décennie.  

 

Les supermarchés n'ont pas augmenté leurs prix 

plus que nécessaire et la hausse des prix des 

produits alimentaires n'y est pas plus forte que chez 

nos voisins. L'Observatoire des prix continue 

néanmoins à suivre la situation. Entre 2005 et 2020, 

les prix des produits alimentaires transformés ont 

augmenté plus rapidement que chez nos voisins, en 

raison surtout de facteurs structurels, tels que la 

modification de tarifs fiscaux et de facteurs liés à la 

consommation alimentaire.  

 

evolutie van de prijzen van de levensmiddelen in 

2020. De prijsevolutie is voornamelijk te wijten aan 

factoren als weersomstandigheden of de Afrikaanse 

varkenspest. De inflatie voor bewerkte 

levensmiddelen is overigens 2,1 % lager dan het 

gemiddelde van de voorbije tien jaar. 

 

 

De supermarkten hebben de prijzen niet meer 

opgetrokken dan nodig en de prijzen voor 

levensmiddelen zijn hier ook niet sterker gestegen 

dan in onze buurlanden. Het Prijzenobservatorium 

blijft dit wel opvolgen. Tussen 2005 en 2020 zijn de 

prijzen voor bewerkte levensmiddelen sneller 

gestegen dan in onze buurlanden, voornamelijk 

door structurele factoren als gewijzigde 

belastingtarieven en factoren gelinkt aan de 

voedselconsumptie. 

 

13.04  Leen Dierick (CD&V): La question est de 

savoir à qui profitent réellement ces marges. 

Lorsque les prix augmentent, il est primordial que 

chaque maillon de la chaîne alimentaire en 

bénéficie, en particulier les agriculteurs qui 

travaillent déjà à des prix très bas. 

 

13.04  Leen Dierick (CD&V): De vraag is wie met 

de marges gaat lopen. Het is belangrijk dat elke 

schakel van de voedselketen een deel krijgt als de 

prijzen stijgen, zeker ook de landbouwers die al aan 

zeer lage tarieven werken. 

 

13.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Nous 

sommes très satisfaits de l'étude réalisée par 

l'Observatoire des prix. En général, les prix des 

denrées alimentaires sont nettement plus élevés en 

Belgique que dans nos pays voisins. Le 

gouvernement peut agir en élaborant, par exemple, 

une législation sur le travail plus flexible qui 

permette de réduire les coûts de distribution ou les 

coûts salariaux élevés. 

 

13.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): We zijn 

zeer blij met de studie van het 

Prijzenobservatorium. De prijzen voor 

levensmiddelen liggen in België in het algemeen 

een stuk hoger dan in onze buurlanden. De regering 

kan een impact hebben door bijvoorbeeld een 

flexibelere arbeidswetgeving uit te werken waardoor 

de hoge distributiekosten of loonkosten kunnen 

dalen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Katrien Houtmeyers à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "La 

vive inquiétude concernant une éventuelle 

troisième fermeture des magasins" (55015786C) 

 

14 Vraag van Katrien Houtmeyers aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"De grote bezorgdheid over een mogelijke derde 

sluiting van winkels" (55015786C) 

 

14.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): À présent que 

les chiffres du coronavirus s'envolent à nouveau, 

des mesures plus strictes sont envisagées. Il serait 

même question d'un troisième confinement. 

L'inquiétude dans les secteurs concernés croît.  

 

Une fermeture des magasins non essentiels est-elle 

envisagée, bien qu'il n'existe aucune preuve 

scientifique qu'ils forment une source de 

contamination? Quid des métiers de contact non 

médicaux? Ce type de décision se prend-il sur la 

base de certains critères? 

  

14.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Nu de 

coronacijfers opnieuw de hoogte ingaan, wordt 

gedacht aan strengere maatregelen. Er zou zelfs 

sprake zijn van een derde lockdown. De 

bezorgdheid in de betrokken sectoren groeit.  

 

Wordt een sluiting van de niet-essentiële winkels 

overwogen, hoewel er geen wetenschappelijk 

bewijs is dat ze een bron van besmettingen 

vormen? Wat met de niet-medische 

contactberoepen?Wordt dat soort beslissingen op 

grond van bepaalde criteria genomen?  

 

14.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le Comité de concertation va 

14.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Om een gezondheidscatastrofe te 
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examiner aujourd'hui des nouvelles mesures visant 

à éviter une catastrophe sur le plan des soins de 

santé et un dépassement de notre capacité 

hospitalière. Les décisions visant à renforcer les 

mesures sont prises en concertation avec les 

entités fédérées. Divers aspects sont pris en 

considération à cet égard, à savoir la santé, 

l'économie, la dimension sociale et le bien-être. Les 

mesures requises sont également prises pour 

compenser les pertes subies par les travailleurs et 

les entreprises à la suite de ces décisions. 

 

 

Il est positif de constater que la campagne de 

vaccination s'accélère. Nous espérons tous que 

cette dernière nous mènera à la liberté à 

relativement court terme.  

 

voorkomen en te vermijden dat onze 

ziekenhuiscapaciteit wordt overschreden, zal het 

Overlegcomité vandaag nieuwe maatregelen 

bespreken. Beslissingen om maatregelen te 

verstrengen, worden samen met de deelstaten 

genomen. Bij de beslissingen wordt rekening 

gehouden met verschillende aspecten: de 

gezondheid, de economie, het sociale aspect en het 

welzijn. Ook worden de nodige maatregelen 

genomen om de werknemers en de bedrijven te 

compenseren voor de verliezen als gevolg van deze 

beslissingen.  

 

Positief is dat de vaccinatiecampagne wordt 

versneld en dat vaccinatie ons op relatief korte 

termijn naar de vrijheid zal leiden. Dat hopen we 

allemaal.  

 

14.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): La réouverture 

des magasins en décembre n'a eu aucune 

incidence sur les chiffres. De nombreux 

commerçants et coiffeurs ne sont pas en mesure de 

faire face à une nouvelle fermeture et envisagent 

même de jeter l'éponge. Au stade actuel, nous 

n'avons toutefois d'autre choix que d'attendre les 

décisions du Comité de concertation.  

 

14.03  Katrien Houtmeyers (N-VA): De heropening 

van de winkels in december had geen invloed op de 

cijfers. Heel wat winkeliers en kappers kunnen een 

nieuwe sluiting niet aan en overwegen zelfs om te 

stoppen. Op dit ogenblik kunnen we echter niet 

anders dan wachten op de beslissingen van het 

Overlegcomité.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55015785C de 

Mme Houtmeyers a été transmise au ministre 

Clarinval. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55015785C van 

mevrouw Houtmeyers werd doorgestuurd naar 

minister Clarinval. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 27. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 11.27 uur. 

 

 


